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REVISTA ECONOMICA. 
O R G A N F I N A N C I A R - E C O N O M I C . 

Organul ofieial al „SOLIDARITĂŢII", asoeiaţiune de institute financiare ea însoţire. 

Apare odată pe săptămână . 

Membri ai asociaţiunii „SOLIDARITATEA" sunt: 
Agricola (EciiaJ, Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoş), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieşana, Arina, 
Armonia, Aurăria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănăţana, Banca Poporală (Caransebeş), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, 
(Arpaşul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Buciumana, Cassa de împrumut ca însoţire (Hicaz), Cassa 
de [lastrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Sălişte), Cămpiana, Gârţişoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, 
Codrul (Buteni), Codru (Lupşa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Gordiana, Coroana (Bistriţa), Corvineana, Creditul, Crişana, 
Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreană, Economia (Cohalm), Economul, Făgeţana, Frăţia, Frăţietatea, 
Furnica, Geogeana, Gloria, Grăniţerul, Haţegana, însoţire de credit (Veştem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit 
(Gavoşdia), Isvorul (Săngeorglu), Isvorul (Sebeşul-inf.), lulia, Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, 
Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murdşiana, Wurăşianul, Maramurăşana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, 
Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Cacova), Plugarul (Sacadate), Poporul (Lugoş), Poporul (Sălişte), Porumbăceana, 
Progresul, Reuniunea de împrumut şi păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăştur), Săcana, Sătmăreana, Sebeşana (Caransebeş), 
Şoimul (Vaşcău), Sebeşana (Sebeşul săsesc), Secăşana, Selăgeana, Sentinela, Şercăiana, Silvania, Speranţa (Hosman), Steaua, 
Şoimul (Uioara), Târnăveana, Ţibleşana, Timişana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sanmartín), 

Vulturul, (Tăşnad), Zărăndeana, Zlăgneana. 
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Să păstrăm! 

Latinul zicea «nulla calamitas solă», care 
p e româneşte se tălmăceşte aşâ de potrivit prin 
zicătoarea: «nici un rău nu vine singur». 

Adevărul acestei sentinţe, întemeiate pe 
experienţa de veacuri, reiese atât de clar şi 
din întâmplările anilor din urmă. 

După 3 ani consecutivi, nefavorabili, atât 
în privinţa agricolă, cât şi în privinţa finan
ciară, a urmat răsboiul mondial, în care, chiar 
dela început, sângeră şi neamul nostru. 

Urmările dezastroase ale acestui răsboiu 
sunt nenumărate, chiar şi pentru cazul, că pa
tria noastră ar eşi din el biruitoare. Răul ar 
fi la culme, îndeosebi, dacă ar urmă şi după 
aceşti 3 ani economici nefavorabili, iarăş ani 
agricoli nefavorabili. Şi nu trebuie să uităm, 
că au mai fost în cursul timpului serii înde
lungate de ani răi. Cine, s. e., nu-şi aduce 
aminte de cei 7 ani neroditori ai Egipetului, 
de cari pomeneşte istoria? 

Iată pentruce trebuie să revenim şi noi, 
cum fac toţi factorii vieţii publice din statul 
nostru şi din toate statele europene, asupra 
chestiei celei mari, a chestiei de vieaţă, nu numai 
pentru cei din răsboiu, dar pentru întreagă 
obştea. 

Este chestia păstrării, cât mai bine, a ago-
niselei, care preocupă pe căpeteniile ţărilor, 
preocupă pe toţi ceice au la inimă soartea mul-
ţimei, cum şi, în acelaş timp, pe fiecare individ 
cu mintea şi inima la loc. 

Păstrarea este calea mijlocie, calea de aur, 
între risipă şi sgârcenie. Risipa, precum se ştie, 
este groapa fatală, ce şi-o sapă, înainte de 
vreme, tot omul, care se întovărăşeşte cu ea. 
Zgârcenia este şi ea o patimă, care nu aduce 
nici un bine, pentrucă ea, pe lângă alte rele 
nenumărate, de cari este întovărăşită, astupă 
în suflet toate izvoarele milei şi desface toate 
zăvoarele ce ţin ascunşi în inimi embrionii în
şelăciunii şi crimelor, cari emanează din pofta 
de câştig fără frâu şi fără nici o consideraţie 
la principiile morale şi de dreptate. 

Păstrarea a avut-o în vedere şi parlamentul 
ţării, când a dat guvernului împuternicirea de 
a apăra, prin ordinaţiuni în contra scumpetei 
şi, eventual, foametei obştea consumenţilor din 
patrie. A şi fost timpul suprem ca statul să 
se ocupe în mod serios de această problemă 
şi să aibă în vedere nu numai aranjarea pre- -
ţurilor maxime, ci să reguleze consumaţia unor 
anumite articole şi proviziile, ce se mai află să 
le asigure pentru zilele viitoare, cari pot să 
devină foarte critice. 

Milioanele de oameni dintr'o ţară diferă 
dela individ la individ. E aşâ de felurit tem
peramentul şi morala acestora, încât numai 
puterea statului poate să niveleze pretensiunile 
şi acţiunea tuturor. Nici chiar răsboiul nu e 
în stare să o facă aceasta. Mulţi bogaţi, nici 
în aceste timpuri critice, nu abzic, din îndemn 
propriu, de mese îmbelşugate şi de lux, chiar 
nici atunci, când sute de săraci din jurul lor 
flămânzesc şi sufăr de frig. 

In fiecare ţară guvernul îngrijeşte, ca în 
timp de răsboiu să se distribuie, cât mai în-



ţelepţeşte, proviziile şi prin aceasta să fixeze 
preţurile. Aşa s'a făcut în Germania, unde s'a 
stabilit câtă pâne poate să mănânce fieşte cine 
şi unde sunt supuse la o censură foarte strictă 
preţurile principalelor articole de consum. Re
zolvarea ideală a acestei mari chestiuni con
sistă nu numai în a stabili întreagă cătăţimea 
proviziilor şi întru a controla pofta de câştig 
a producenţilor, a intermediatorilor — marii şi 
micii comercianţi, — ci şi ca consumaţia să se 
facă în proporţia proviziilor. Ca astfel nimeni, 
fie acela cât de bogat, să nu risipească şi ni
meni, fie el cât de sărac, să nu peară de foame. 

Ordinaţiunea Nr. 8682—1914 a guver
nului, prin care se stabilesc preţurile maxime 
impuse pentru grâu, săcară, orz şi porumb, cum 
şi pentru făina produsă din acestea, mai de
parte pentru cartofi şi făina de orez, am dat-o 
în numerele precedente ale revistei, iar ordina
ţiunea Nr. 8681—1914 cu privire la regularea 
preparării şi punerii în circulaţie a făinii de 
grâu, săcară, orz şi porumb destinată pentru 
consumul obştesc, în fine ordinaţiunea Nr. 
84,204—1914 cu privire la executarea ordina-
ţiunii Nr. 8317—1914 relativ la regularea pro-
ducţiunii şi punerea în circulaţie a fainei de 
grâu şi săcară destinate pentru consumul ge
neral, — le-am dat, de asemenea, în numerele 
precedente. 

Dispoziţiile, de cari am amintit în şirele 
precedente, sunt, fără îndoială, cele mai im
portante şi absolut necesare; ca însă răul, ce 
ameninţă, să poată fi paralizat, mai sunt a se 
avea în vedere şi alte măsuri, pe cari ar trebui 
să le observe fiecare cap de familie din ţară. 

Se ştie, că poporul nostru este eminamente 
agricol. Chiar şi o parte a poporatiunii noa
stre din oraşe se ocupă cu agricultura şi cu 
economia de vite. Astfel poporul nostru, ca 
popor agricol, nu ar fi să fie ameninţat prea 
mult de criza economică, ce se pregăteşte Dar 
nu e chiar aşa. Pentrucă, între agricultori sunt 
unii, cari produc un plus de cereale pentru 
vânzare, alţii, cu pământ mai puţin, abia pro
duc cvantul necesar pentru familia proprie, iar 
o parte foarte considerabilă, în posesiunea a 
câtorva brazde de pământ, produc cerealele ne
cesare abia pentru câteva luni din an şi, în 
fine, sunt nenumărate familii, cari trăiesc din 
cumpărat întreg anul, cum sunt zilerii şi, în 
genere, sărăcimea, apoi meseriaşii şi classa in
telectualilor. 

Ne întrebăm acum: pentru cari din aceste 
categorii ale poporului nostru au fost nece
sare dispoziţiile luate de guvern? 

Pe ceice au un prisos de cereale pentru 
vânzare, îi interesează aceste dispoziţii, ca să 
ştie cum să-şi valorizeze mai bine acel prisos. 

Pe ceice nu produc cereale necesare pen
tru trebuinţele proprii, îi interesează aceste 
dispoziţii, ca să se ştie orienta asupra tuturor 
împrejurărilor stabilite prin numitele ordina-
ţiuni, împrejurări, cari îi privesc foarte dea-
proape, având să cumpere cvantul de alimente 
de prima necesitate în condiţii destul de grele, 
adesea insuportabile. 

Iar pe ceice produc abia cele trebuin
cioase pentru familie, îi interesează, mai mult 
în mod indirect, determinându-i a fi cât mai 
păstrători, ca, eventual, în caz de ar urma încă 
un an rău agricol, să poată avea provizii pe 
timp cât mai îndelungat. 

Astfel, cum se vede, pentru preîntâmpi
narea vremurilor de grea cumpănă şi de grele 
încercări şi bătaie a lui Dumnezeu, se impune 
tuturor a face, în măsură cât mai mare, uz de 
virtutea păstrării. 

Este adevărat, că poporul nostru, în ge
nere, nu e un popor risipitor. Totuş, însă, nu 
a ajuns să ştie face, în toate împrejurările, cea 
mai bună întrebuinţare de agoniseala sa. 

Aşa, sunt regiuni întregi, unde plugarii 
noştri, îndată după secerat, când porumbul s'a 
sfârşit, trăiesc numai cu pâne de grâu, con
sumată în stare proaspătă, moale. In chipul 
acesta se consumă prea mult grâu până la cu
lesul porumbului. In alte regiuni se mănâncă 
pâne de grâu curat în tot cursul anului. 

Unde se procedează astfel, rău se proce
dează. 

Ştim, că sunt regiuni întregi, în cari po-
poraţiunea se nutreşte, întreg anul, cu pâne 
de săcară, altele în cari pânea, peste tot, se 
consumă numai la zile mari şi stâlpul căsii, 
cum se zice, este mămăliga şi mălaiul, copt 
din făină de porumb. 

Pentruce, oare, nu s'ar putea generaliza 
obiceiul de a nu se consumă numai pâne de 
grâu curat în regiunile, unde s'a urmat până 
acum astfel? Şi pentruce să nu se amestece 
în aluat şi o cantitate de cartofi, cum fac, bu
năoară, toţi brutarii din oraşe şi ţăranii altor 
neamuri? Pentruce nu s'ar amestecă făina de 
grâu şi săcară cu făină de porumb şi chiar cu 
făină de orz? 

Iată tot atâtea întrebări de mare interes, 
cari ar trebui ventilate de cătră cei chemaţi 
din satele noastre, acum, mai ales, în împre
jurările grele de azi şi stăruind ca principiile 
indicate să se înrădăcineze în obiceiurile po
porului, în vieaţa lui de toate zilele. 



N'am putea zice, că poporul nostru tră
ieşte îmbuibat. Doar, în unele părţi, se mai 
pusteşte şi acum. Şi ştim, că unde se ţin po
sturile cu rigoare, acolo câte 6—7 săptămâni 
nu se consumă, afară de pâne şi mămăligă, 
decât mai numai fasolea şi varza, peste cari 
se pune şi puţin oleu, dacă el nu lipseşte. 

Dar şi varza, în cele mai multe locuri nu 
se cultivă, ci se cumpără; iar alte legume, nu
mai rar de tot se folosesc la noi în economia 
casei, pentrucă, din neştiinţă, nu se cultivă. 
Astfel, se poate zice că, afară de cartofi, şi 
păstăioase alte plante de grădină aproape nu 
se cultivă şi nu se întrebuinţează. Căci chiar 
şi ceapa, usturoiul şi salata se cumpără în cele 
mai multe sate de ale noastre. Doară ştirul şi 
loboda, cari cresc de sine, suplinesc alte le
gume în timpul primăverii şi al verii. 

Mare lipsă duce poporul nostru, în unele 
regiuni, şi de poame şi de derivatele lor: 
prune uscate, lictar ş. a., cari, unde se află, 
formează o rubrică de mare însemnătate în 
alimentaţie. 

Un rău nespus este şi gătirea puţin co-
răspunsătoare a bucatelor. De slănina, mân
cată în stare crudă, s. e., s'ar putea face mult 
mai bună întrebuinţare prăjindu-se cu ea o 
zamă de cartofi sau alte legume., Carnea de 
porc, mâncată mai mult friptă în dulcele Cră
ciunului, de asemenea s'ar putea întrebuinţa cu 
mai mult folos, pregătind din ea mai adeseori 
zămuri. . 

Din cele spuse până aci se vede, că, pe 
lângă, îndrumări corăspunsătoare, s'ar putea 
face unele reforme de mult folos în traiul de 
toate zilele al ţăranului nostru, cari, mai ales 
acum, se impun mai mult decât oricând 
altădată. 

Familiile cu mulţi copii, să se desărcineze 
de o parte din ei, dându-i în serviciu. 

Să se mai desveţe oamenii, măcar acum, 
de consumarea rachiului, de lux, de pomeni 
şi alte obiceiuri împreunate cu împrăştiarea 
banilor şi consumarea bucatelor.* 

Iar mila şi pomana cine le poate face, să 
le facă în înţelesul cel mai bun al cuvântului. 
Să ajute pe cei în adevăr lipsiţi şi nevoiaşi. 
Prilejuri li se vor da în toate zilele. 

Resumând advertizăm, încă odată, în
treagă obştea românească, să-şi reducă trebu-

* Cea mai recentă circulară a Prea S. S. D. episcop 
Dr. Vasile Hossu, cu privire la sistarea pomenilor şi ospeţelor, 
ar merita o răspândire generală, ca să fie cunoscută şi urmată 
de întreagă obştea românească. 

inţele şi să păstreze,** ca mai târziu să putem 
suportă cu mai puţine sforţări, sarcinile, ce ne 
vor năpădi tot mai mult în timpul răsboiului, 
şi acelea, cari vor urmă, în mod firesc, pe urma 
acestuia. 

Chestiunea bilanţurilor şi a dividendelor. 
Cum am ară ta t şi cum s'a putut ceti şi în ra

portul secretarului „Solidarităţii ' ' cătrâ direcţiunea în
soţirii noastre, chestiunea bilanţurilor şi dividendelor 
pe anul curent a provocat o mare discuţie în cercu
rile de specialitate şi de guvernament . Părerile ivite 
în jurul acestor importante chestiuni sunt cunoscute. 
Ele au fost reasúmate — aşa zicând — în anchetele 
puse la cale la noi şi în străinătate din par tea facto
rilor competenţi . Special la noi, în Ungaria, încă s'a 
ţinut asemenea anchete şi consfătuiri. Cea mai de 
seamă şi, desigur, şi cea mai hotărîtoare, este ancheta 
convocată şi ţinută la 19 Decemvrie a. c. la iniţiativa 
şi sub prezidenţia ministrului de justiţie Balogh. La 
această anchetă au fost reprezentaţi şi ministrul de 
finanţe şi de comerciu, precum şi aproape toate nota
bilităţile economice şi financiare din capitala ţării. 

Cu privire la bilanţuri, ancheta a constatat că 
băncile doresc şi pot să facă încheieri regulate şi 
normale cu finea anului curent. Singură chestia cur
sului efectelor publice r ămâne să fie decisă prin fac
torii competenţi . Cum se va rezolvi această chestie nu 
se poate spune cu siguranţă. Unii au cerut să se im
pună cursurile dela 25 Iulie a. c , alţii să le stabilească 
guvernul şi iarăş alţii să le lase la voia singuraticilor 
întreprinderi. Probabil insă că se vor fixă prin o or-
dinaţiune specială. 

Toţi cari au participat la a n c l u t ă au fost însă de 
părere ca să se deie posibilitate băncilor pentru amâ
narea adunărilor generale până la 30 Iunie 1915. Au 
cerut aceasta din motive foarte importante. Anume se 
ştie că adunarea generală are a spune ultimul cuvânt 
asupra unui bilanţ. Ea îl poate primi sau modifică după 
cum află de bine. Ori, cu cât se vor ţinea adunările 
generale mai târziu, cu atât mai limpede se va putea 
face apreţierea evenimentelor prezente extraordinare 
şi deci£şi judecata asupra influenţei, ce o pot avea 
faţă de bilanţuri. Aproape ca sigur deci că şi în pri
vinţa amânări i adunărilor generale se va emite o or-
dinaţiune din par tea guvernului. 

Mai mult însă a fost preocupată ancheta de che
stia dividendelor. Aproape toţi cei de faţă au fost de 
părere , ca dividendele în anul acesta să se reducă. 
Astfel directorul institutului „Magyar általanos hitel 
bank", cea mai de elită bancă din Ungaria, d-nul A. 
Ullmann, a fost de părere să se fixeze dividenda la 5 % , 
adecă atâta cât au hotărît băncile mari din Viena să 

** Pentru păstrarea cerealelor stăruie şi o circulară mai 
recentă a d-lui ministru de agricultură. 



deie acţionarilor lor. Tot pentru reducerea dividendei 
pe toată linia a fost si directorul celuilalt mare institut 
din Pesta „Elso hazai" , d-nul I. Walder. Şi mulţi alţii. 
Singurul care a susţinut principiul ca în dividendă să 
nu se facă reduceri a fost directorul „Băncii comerciale 
ungare" , d-nul L Lânczy. A învins însă părerea că di
videndă să se reducă. Cum se va stabili această re
ducere, azi nu se poate prevedea. In tot cazul însă 
va urmă. 

Vedem cu plăcere că părerile predominante în 
această anchetă acopăr întru toate hotărîrile direcţiunii 
„Solidarităţii", publicate în Nr nostru penultim. De 
altfel aceste hotărîri încă au fost trimise şi respective 
cerute de unii membrii ai anchetii. 

Băncile şi revizorii experţi. 
Intr 'unul din N-rii trecuţi ai revistei noastre, am 

arătat că direcţiunea „Solidarităţii", în şedinţa sa dela 
6 Decemvrie a. c., ocupându-se de chestiunea revizui
rilor, ce urmează să se facă în anul acesta la băncile 
asociate, a constatat, că de prezent mai mult de ju
mătate dintre revizorii experţi sunt mobilizaţi şi astfel 
lucrările Obicinuite pentru cei rămaşi vor fi foarte ane
voioase. Vór fi anevoioase nu numai pentrucă revizorii 
rămaşi sunt puţini, ci, îndeosebi, pentrucă aceştia — 
lipsind o mare par te din personalul băncilor la cari 
îşi au ocupaţiunea de căpetenie — în anul curent nu 
se vor putea deplasă aşa uşor ca în trecut. Pentru a 
se ajută oarecum în situaţiunea dată, direcţiunea „So
lidarităţii", a autorizat biroul, că în mod excep
ţional, în anul curent să poată exmiie spre revizuire 
şi pe alţi funcţionari reputaţi de pe la băncile noastre. 
Prin aceasta, natural , situaţia băncilor faţă de revi
zuirile obligatorii se va mai uşura. Cu toate acestea 
ne ţinem de datorinţă a atrage atenţiunea institutelor 
interesate, că cei exmişi pentru revizuiri nu vor putea 
zăbovi prea mult la una şi aceiaş bancă. Institutele 
noastre să-şi pregătească însele lucrările de încheiere 
şi să nu aştepte ca aceste lucrări să le faca cei ex
mişi pentru revizuiri. Spunem îndeosebi aceasta, de
oarece avem cunoştinţa că unele institute, cărora li 
s'au redus personalul, au cerut deja să l i s e delege 
astfel de revizori, cari să aibă timp să le facă şi în
cheierile. Ei bine, aceste sunt cereri aproape imposibil 
de îndepiinit. înţelegem situaţia grea creată institu
telor noastre prin chemarea sub arme a personalului 
lor tehnic şi administrativ, dar, cu toate acestea, le 
rugăm şi pe această cale să caute să-şi pregătească 
lucrările de încheiere prin specialişti din apropiere 
şi să nu se bizuie pe revizorii-experţi, cari la nici un 
caz nu vor avea t imp pentru asemenea lucrări. 

Dar oricât de grele vór fi în anul acesta lucră
rile de revizuire, băncile noastre, cari urmează a se 
supune controlului extern, să nu întrelase a cere re

vizor. Este un mare interes pentru organizaţia noastră 
de bancă, ca institutele -româneşti să se supună ca şi 
până acum — ori poate chiar mai mult ca până 
acum — la revizuiri. 0 fac aceasta pentru propriul 
lor interes şi pentru interesul comun. 

Preţurile maxime. 
întregim datele publicate în numărul nostru ul

tim, asupra preţurilor maxime ale cerealelor în oraşele 
din provincie, din ţinuturile locuite de poporul nostru, 
încă cu următoarele d a t e : 

Grâu Săcară Orz Porumb 
pro 100 kilograme 

Boroşineu K 39-50 31-50 27 70 21-50 
Făgăraş 39-— 2 8 - - 23-— 22-— 
Cluj* 40 — 32 — 27 — 2 2 - -
Cojocna 4 , • - 30 — 26-— 21-— 
Hunedoara 42 — 33- - 3 0 - - 2 3 -
Orăştie » 42-— 3 3 - - 30-— 23 — 
Oraviţa 37-80 30-60 2 6 8 0 20-— 
Reşiţa V 39-10 31-90 28-10 21-30 
Zlatna n 42-70 3 3 - - 2 8 - - 22-50 

Prezicerile contrarilor preţurilor maximale pen
tru cereale — ale cercurilor mercantile — par a 
se adeveri . Prima consecuenţă a preţurilor maxime, 
fixate de autorităţile administrative, în vigoare abia 
de 2 săptămâni - • precum anunţă ziarele din capitală 
— este, totala stagnare a negoţului de cereale, atât 
în capitală, cât în centrele mai însemnate de cereale 
din provincie. Neguţătorii de cereale se abţin dela 
orice cumpărări , dupăce preţurile maxime fixate le iau 
posibilitatea, de a realiză fie şi profituri mai modeste 
pe urma cumpărărilor efectuite şi afară de aceasta 
mai având şi rizicul de a h-se luă eventual cerealele 
cumpărate — pe calea rechiziţiunii. 

0 mare primejdie ameninţă şi morile mari din 
Budapesta, cari având rezervele deja aproape epuizate, 
vor fi nevoite, în lipsă de cereale de măcinat, să-şi 
sisteze activitatea. 

întrucât lipsa de afaceri în târgul cerealelor nu 
este numai o manevră a marilor neguţători de ce
reale din capitală şi a întinsei lor reţele de cointere
saţi din provincie, probabil, că guvernul va fi nevoit 
să ia, în timp apropiat, noui măsuri , pentru a preveni 
lipsa de bucate pentru consum. Sau va trebui să or
doneze rechiziţionarea rezervelor de cereale dela pro-
ducenţi, sau să modifice ordonanţa sa privitoare la pre
turile maxime. 

* 
Cu data de 21 crt. ministeriul r. u. a emis o 

nouă ordonanţă, sub Nr. 9227/914 M. E., prin care 
fixează şi pentru ovăs preţul maximal admisibil. 

* Fixate din nou, dupăce preţurile fixate mai înainte şi 
publicate în Nr. nostru ultim, n'au fost aprobate de ministrul 
de comerciu. 



Conform § 1 al acestei ordonanţe preţul maxi
mal al ovăsului este fixat pentru întreg teritoriul ţă
rilor coroanei ungare cu K 24- — de majă metrică 
(100 kg.) — fără privire la greutatea de calitate. Pre
ţul acesta maximal, care cuprinde şi spesele de tran
sport la staţiunea de încărcare, se înţelege, excluziv 
sacul, la locul de primire a marfei, şi pe lângă plată 
în bani gata. 

In caz de vânzare pe credit, dobânda, ce se 
poate încassâ dela cumpărător nu poate fi mai mare 
decât 2 % preste etalonul oficial al Băncii Austro-Dng., 
în vigoare la încheierea târgului (§ 2). 

Preţul maximal fixat pentru ovăs, a întrat în vi
goare la 25 Decemvrie a. c. După acest termin este 
strict interzis a vinde ovăsul, cu preţuri mai urcate, 
decât cel maximal. Neobservarea acestei dispoziţii se 
pedepseşte cu arest până la 15 zile şi cu o amendă 
până la K 200 — (§ 3). 

In sensul §-ului 4, pentru scopurile consumului 
direct (comerciul în mic) ovăsul se poate pune în vân
zare numai cu un preţ, ce stă în proporţie corăspun-
sătoare cu preţul maximal fixat. 

Procurarea ovăsului din străinătate nu cade sub 
dispoziţiile ordonanţei prezente. 

Cursul devizelor. 
— O hotărîre a băncilor bucureştene. — 

Mai mulţi reprezentanţi ai băncilor din Bucureşti 
s 'au întrunit acum câteva zile, la „Banca Naţională a 
Românie i" unde, sub prezidenţia d-lui guvernator, au 
discutat asupra mijloacelor de a înfrâna urcarea con
t inuă a schimbului şi a-1 pune în concordantă cu in
teresele tării. In acest scop au hotărît următoare le : 

1. De a nu plăti sub nici o formă, pentru ofer
tele, ce se vor primi de ori unde, alte preţuri decât 
următoare le : 

a) pentru Mărci Lei 127,50, şi pentru Coroane 
Lei 102; 

b) pentru Franţa Lei 105, pentru Italia 102, 
pentru Elveţia 103, pentru Anglia 26-50, pentru Rusia 
250, şi pentru Olanda 220, rezervându-se însă în mod 
constant din toate cumpărările, ce se vor face un mi
nimum de 25 la sută „Băncii Naţionale a României" , 
pe preţurile originale. 

2. De a vinde băncilor şi bancherilor din ţară şi 
ministerului devizele din categoria a) cu următoarele 
preturi : Mărcile cu Lei 128*50, Coroanele cu Lei 103; 
iar publicului şi ori cărui alt client, plătind în numărar , 
pe preţul fix d e : Lei 130-50 pentru Mărci, şi Lei 104-50 
pentru coroane. 

3. Preţul vânzărei devizelor din categoria b) să 
r ămână facultativ. 

De asemenea să r ămână la facultatea băncilor 
majorarea preţului maxim de vânzare, în ceeace pri

veşte clientela lor de cont-curent, daca aceasta din 
u rmă nu cade în categoria băncilor sau bancherilor. 

4. In ce priveşte clientela din străinătate, preţu
rile de vânzare pentru categoria a) nu pot fi mai 
joase decât cele stabilite la punctul 2. Iar cele pentru 
categoria b) r ămân facultative, fără nici o restricţiune. 

5. Cumpărarea şi vânzarea de bilete de .bancă 
străine, precum şi a monedelor de aur, nu întră în nici 
una din restricţiunile de mai sus. Fac excepţiune la 
acest aliniat bancnotele austriace, al căror curs se fi
xează, pentru cumpărare la 102-25 maximum, iar pen
tru vânzare la 103'25 minimum. 

6. In scop de a curmă specula, reprezentanţi i 
băncilor se obligă ca să nu avanseze nici o sumă de 
bani, asupra bancnotelor din urmă. 

Hotărîrile de mai sus au importanţa lor specială 
şi pentru publicul dela noi, date fiind legăturile de
stul de vii, comerciale şi financiare, dintre monarhia 
noastră şi România, mai ales pe terenul negoţului de 
cereale. 

Regularea obligamentelor cambiale ale celor 
chemaţi sub drapel. 

Dna dintre cele mai mari dificultăţi, ce au a 
întimpinâ băncile din provicie în mersul afacerilor lor 
în cursul răsboiului prin care trecem, este procurarea 
cambiilor de prolungire dela debitorii lor cambiali. 

Mobilizarea a venit a tât de pe neaşteptate şi s'a 
executat cu atâta repeziciune, încât conducătorii băn
cilor nici n 'au avut vreme a se cugetă la toate con
secvenţele, ce le va avea răsboiul resp. mobilizarea 
asupra mersului afacerilor lor şi a luă măsuri în con
secvenţă. Este desigur disparent numărul acelor bănci, 
cari d ex. s'au îngrijit de procurarea de cambii noue 
de prolongire dela debitorii lor cambiali, chemaţi sub 
drapel, sau cel puţin de procurarea unor plenipotenţe, 
în temeiul cărora o treia persoană să se poată îngriji 
de regularea cambiilor scadente — în numele dato-
raşilor absenţi. 

Dificultăţile de până acum, cu procurarea cam
biilor, se vor potenţa încă şi mai mult, dacă peste 
câteva săptămâni sau luni, va fi chemat sub drapel şi 
contingentul cel mare al glotaşildr, asentaţi în cursul 
ultimelor două luni 

Pentru a preveni aceste dificultăţi, cari pot de
veni deapreptul o calamitate pentru bănci ca şi pentru 
clienţii lor de sub drapel, „M. P." lansează ideea, ca 
statul, să institue după analogia tutorilor publici sau 
a curatorilor numiţi din oficiu — în comunele mai 
mari , în sediile de bănci — nişte plenipotenţiaţi, cura
tori oficiali pentru ocrotirea intereselor economice ale 
celor de sub drapel. 

Aceşti p lenipotenţ ia ţ i -curator i ar avea che
marea a face paşii de lipsă pentru regularea obliga
mentelor băneşti ale celor absenţ i ; a subscrie — în 



baza autorizării primite — în numele acestora do
cumentele necesare , cambiile etc. şi în general a în
treprinde tot, ce reclamează interesele acelora, a că
rora reprezentanţi sunt. 

Ideea nu este realizabilă, şi aceasta cu atât mai 
puţin, cu cât dispoziţii de na tură analoagă, s'au luat 
odată la noi cu bun succes, cu prilejul acţiunii pentru 
sanarea Rutenilor din Maramurăş. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 24 Decemvrie 1914. 

Evenimentul cel mai însemnat petrecut în piaţa 
internaţională de bani delà ultimul nostru raport săp
tămâna l încoace este reducerea etalonului oficial la 
„Banca imp. germană" , cu un procent întreg, delà 6 % 
la 5'Vo şi la lombard delà 7/ , , la 6°/,,. Motivată a fost 
reducerea cu situaţia constant favorabilă a Băncii şi 
a pieţii financiare germane, unde discontul privat a 
fost în reducere şi a cotat în ultimele zile 4° / c . 

Favorabila se prezintă situaţia pieţei financiare şi 
în London, unde discontul privat, cu toatecă împru
mutul englez de stat a absorbit mijloace însemnate , 
s'a redus la 2 7 3 % . 

Asupra pieţei interne de bani reducerea etalo-
nalui oficial în Berlin abia va exerciă vreo influinţă. 
Situaţia de altcum este neschimbată şi se caracteri
zează prin lipsa de afaceri. Cambii vieneze I s'au dis-
contat cu 3 7 /s%5 i a r cambii budapestane, de aceeaşi 
bonitate cu 4 7 4 % — 4 3 / 8 % . 

J U R I S D I C Ţ I U N E . 

Taxa de storno. La 0 mulţime de bănci, mai 
ales maghiare din provincie, s'a In t rodus uzul de a 
calculă şi pretinde taxă de storno, şi la împrumuturi le 
cambiale cu acoperire hipotecara — dacă se replătesc 
înainte de terminul fixat la contractarea împrumu
turilor. 

Curia reg. prin deciziunea sa Nr. 2503 P. dela 
5 Noemvrie 1914 a enunţat , într 'un caz concret, 
că taxa de storno la împrumuturile cambiale nu se 
poate pretinde. Taxa aceasta — zice Curia — îi com
pete creditorului numai la împrumuturi le acordate pe 
termine lungi, de regulă la împrumuturi le pe amorti-
zaţie, pentru cazul, când acelea se replătesc înainte 
de terminul fixat şi ca o despăgubire pentru eventuale 
interese perdute. La împrumuturi le cambiale cu aco
perire hipotecara însă, la cari creditorul prin reescon-
tarea cambiilor a învârtit acele capitaluri — taxa de 
storno nu se poate pretinde. 

C R O N I C A . 

împrumutul de răsboiu ungar şi provincia. La 
subscripţiunea împrumutului de răsboiu ungar au par
ticipat în total 1800 institute de bani din provincie ; 
suma subscrisă la ele se cifrează cu K 257.038,750, 
care formează în mediu 9*57o ale depozitelor lor spre 
fructificare. 

In comitatele cu poporaţie românească s'au 
subscr i s : 

In com . Alba-infer. (14 insţit. de bani) K 1.467,000-
Arad (22 ) 14.150,350-
Bihor (31 ) 5.106,200-

» Braşov ( 4 ) 2.306,650-
Caras-Se v. (19 ) 3.249.400-
Cenad ( 8 V ) 1.298,000-

» Cluj ( 9 ) 1.634,100-
Făgăraş ( 4 » ) 548,400-

» » Hunedoarei (18 » y ) 2.524,350--
V Maramurăş ' 2 ) 242,500-
i> Murăş-Turda ( 7 » ) » 1.306,500-
îî Sătmar (27 ) 3.101,800-

Sălagiu (10 » V ) » 1.038,950-
» Sibiiu ( 8 » ) V 7.158,050--

V Solnoc-Dob. (13 » ) 649,050-
yy Târnava-m. ( 4 

V ) » 25'>,900--
Târn.-mare ( 8 » ) 1.563,550--

» Timiş (43 » ) » 8.587,900-
Turda-Arieş ( 5 » n ) 664,400--

» Torontal (53 » ) » 7.265,950-

Total K 64.114,000 

Suma totală, subscrisă la băncile noastre , şi de 
diferitele noastre corporaţiuni şi fundaţiuni, din îm
prumutul de răsboiu ungar se poate evalua, pe baza 
cifrelor publicate în N-rii noştri ultimi, precum şi a 
informaţhmilor primite dela câteva din băncile noastre 
mai mari, la rotund K 4 milioane. 

* 

Rezultatul final al subscripţiunii împrumutului de 
răsboiu al monarhiei este K 3,153.000,000. La suma 
aceasta a contribuit Austria cu K 2135 milioane, iar 
Ungaria cu K 1018 milioane. 

* 

Banca Austro-Ungarâ. In o şedinţă recentă a sa 
Consiliul general al Băncii Austro-Ungare, a hotărî t a 
amâna pe timp nedeterminat atât adunarea generală 
extraordinară a băncii, care avea să se ţină în 1. c , 
pentru a hotărî asupra înoirii privilegiului băncii, cât şi 
adunarea generală ordinară, ce de obiceiu se ţine în 
Februarie şi care are să hotărască asupra bilanţului. 

Cu considerare la s tarea de răsboiu a monarhiei, 
bilanţul pe 1914 îl va încheia Banca Austro-Ungară 
numai pro foro interno, fără a-1 dă publicităţii. Acţio-



narii vor primî pe baza bilanţului încheiat la 31 De
cemvrie 1914 un â cont asupra dividendei, a căreia 
măr ime se va fixă din par tea Consiliului general în 
Ianuarie 1915. 

Moratoriu pentru străinătate în România. Pe 
birourile parlamentului român s'a depus un proiect de 
lege pentru acordarea unui moratoriu pentru plăţile în 
străinătate. 

Iată cari sunt principalele dispoziţiuni ale ace
stui proiect de lege: 

O am nare a plăţilor pentru o durată de trei 
luni, începând dela promulgarea acestei legi, va fi 
acordată comercianţilor, societăţilor comerciale, băn
cilor, ca şi particularilor pentru a împlini angajamen
tele lor, provenind din afaceri comerciale sau civile, 
cu sau fără termen, contractate cu străinătatea înainte 
de promulgarea legii, şi plătibile în ţară sau în străi
nătate . 

Dobânzile convenţionale sau în absenţa unei con-
venţiuni, o dobândă egală cu scomptul oficial al Băncii 
Naţionale mărit cu unu la sută, va fi percepută din 
ziua scadenţei până la aceea a plătii, afară numai de 
o convenţie contrară. 

Giranţii şi toate celelalte persoane obligate vor 
beneficia de această amânare . 

Nici o declaraţie de faliment pentru neplata unor 
a semenea datorii nu va putea fi pronunţată în cursul 
duratei moratoriului. 

La expirarea termenului de trei luni, vor putea 
fi acordate alte prelungiri de trei luni sau mai puţin 
de trei luni, după trebuinţă, prin decret regal, după 
propunerea ministrului de justiţie, autorizat de con
siliul de miniştri. 

* 

Etalonul oficial în Europa: Anglia 4 V 2

0 / , , Austro-
Ungaria 5 ' / 2 %, Belgia 6%, Bulgaria 6 ' / , ° D a n e m a r c a 
5 7 2

0 / o , Elvelia 5"/o> Franţa 5"/0, Finlanda 5%, Germania 
5°/ 0 ,iGrecia 5 V 3

J / 0 , Italia 5'/-2°/o, Norvegia 4 ' / / / , , , Olanda 
6°/„, Portugalia 5" 3 ° / 0 , România 6°/ 0 , Rusia 6"/0, Scoţia 
5%, Sârbia 7'V0, Svedia 5Va°/ 0 şi Spania 4 V 2

0 /

C . 
* 

Băncile noastre şi împrumutul de răsboiu. La 
împrumutul de răsboiu ungar s'au făcut următoarele 
subscripţiuni la băncile noas t re : 

la „Câmpina" Mociu K 15,000 
„ „Lăpuşana" Lăpuş „ l t , 5 0 0 
„ „Nădlăcana" Nădlac „ 116,500 
„ „Şercăiana" Şercaia „ 26,850 

K 169,850 
Transport din Nr. trecut „ 2.108,450 

Total : K 2.278,300 

1 © ± 5 . 

I n v i t a r e la abonament . 
A n u l X V I I . 

Ca începerea unui an nou, anul al 
XVlI-lea de existenţă al revistei noastre, 
adresăm on. noştri abonenţi de până acum 
rugarea, să binevoiască a ş i înoi din bună 
vreme abonamentul pe anul 1915, ca ex-
pediarea regulată a revistei noastre să nu 
sufere întrerupere. Ne exprimăm totodată 
speranţa, că în noul an, în preajma căruia 
stăm nu numai ne vor rămânea credincioşi 
vechii noştri abonenţi, ci vor întră în şirul 
abonenţilor şi alţi număroşi cetitori şi prie
tini ai revistei noastre. 

On. noastre institute de bani şi membre 
ale «Solidarităţii», de a cărora binevoitor 
sprijin ne-am bucurat şi în trecut, le rugăm 
a ne face părtaşi de aceasta şi în anul, ce 
vine, folosindu-se cât mai adeseori şi ori de 
câte ori se iveşte necesitatea, de coloanele 
revistei noastre pentru inserarea publica-
ţiunilor lor oficiale: bilanţul anual, convo
carea adunării generale, concurse şi altele. 

Folosim ocazia aceasta pentru a adresă 
şi on. noştri abonenţi restanţieri — institute, 
ca şi particulari — rugămintea, ca deodată 
cu prenumerarea revistei noastre pe anul 
igi5, să-şi achite şi restanţele de abonament 
din trecut. 

Preţul de prenumerare al «Revistei 
Economice» rămâne şi pentru anul igi$ 
neschimbat: 

K 12 — pe un an 

Comándele de abonament, precum şi 
inserţiunile rugăm a le adresă la Admini
straţia „Revistei Economice" in Sibiiu — 
Nagysseben. 



B I B L I O G R A F I E . 

jfmuarul băncilor române pe anul 1915. 
— Anul XVI. Redactor: Constantin Popp. — 

Sibiiu : Tipografia arhidiecezană, 1914. Preţul K 4 -30 inel. porto. 

Cunoscutu l şemat îsm al institutelor de bani , înso
ţirilor şi altor întreprinderi româneşt i din Ardea! şi 
Ungar ia a apărut în zilele acestea, în formatul obici
nuit şi în ex tens iune de 18 coaie tipar. 

Par tea calendaristică, omisă în anul trecut din 
«Anuar» s'a in t rodus din nou în Anuarul pe 1915, con
ţ inând partea aceasta, pe lângă calendarul anului 
viitor, încă următoare le îndrumări şi noti ţe de interes 
şi folos pentru cercurile băncilor şi pentru ori şi c i n e . 

Măr imea normală a bancnotelor , Terminul ultim 
pent ru răscumpăra rea şi re t ragerea din circulaţie a 
bancnote lor Băncii Aus t ro -Ungare ; Timbre le de do
cumente în circulaţ ie; Chei pentru calcularea intere
se lor ; Compe t in ţe de t imbru, ce obvin mai adeseor i 
în practica bănci lor ; Compet in ţa de t imbru a regi
strelor; Scaia de t i m b r e ; Tarifa t e legramelor şi po
ştală şi Monete le diferitelor state. 

Şematismul însuşi conţ ine pe 17 coaie (264 pag.) 
datele privitoare la 150 de institute de bani, societăţi 
pe acţii, dela «Solidaritatea» şi «Banca genera lă de 
asigurare», dela 73 de însoţiri de credit şi dela 24 
societăţi comerciale , însoţiri de consum şi aite în t re
prinderi româneşt i , indicând la f iecare: firma în toate 
limbile împrotocola te , sediul (comitatul), Nr. telefonului, 
calitatea de m e m b r u la «Solidaritatea», anul fondării, 
capitalul social, preţul acţiilor, d iv idenda pe ultimii 
3 ani, terminul de prescripţ iune a cupoanelor , dreptul 
de vot, s emnarea firmei şi foile oficiale ale societăţii. 
Mai d e p a r t e : numele membr i lo r din direcţiune, din 
comitetul de supraveghia re şi al funcţionarilor, bi
lanţul şi contul profit şi pe rde re pe anul 1913, distri
buirea profitului net şi al cuotei de binefacere. 

Un capitol special cupr inde asociarea băncilor 
noastre «Solidaritatea», arătând scopurile şi meni rea 
acestei însoţiri, în ord ine alfabetică pe membr i i ei, 
condiţiile de primire, numele membri lor din direc
ţiune, din comitetul de supraveghia re şi al revizorilor 
experţi ai însoţirii; în fine bilanţul ei pe 1913. 

După o tabelă a «Dividendei băncilor r o m â n e 
pe 1913» urmează două s u m a r e : unul după sedii, 
arătând în cari oraşe şi comune , ce întreprinderi 
româneş t i sunt şi altul alfabetic, cupr insând toate în
t repr inderi le din şematism. 

Preţul «Anuarului» pe anul 1915 legat în pânză 
este K 430, incluziv porto şi se poate comandă la 
Administraţia «Revistei Economice» în Sibiiu — Nagy-
szeben. 

Au eşit de sub tipar Calendarele româneşt i pe 
anul 1915 din editura W. Krafft, Sibiiu, şi anume : 

«Amicul Poporului», anul al LV-lea, întocmit 
de I. Popovici, cu bogate ilusţratiuni şi mape din răs-
boiul mondial. Acest calendar foarte potrivit pentru 
familiile româneşti cuprinde ca de obicei toate eveni
mentele mai importante ale anului în scris şi în chi
puri, în frunte aduce un tablou al marelui filantrop 
român Preareverend. Domn loan Micu Moldovan, chipul 
lui Emil Gârleanu, familia regală română, tabloul noului 
seminar Andreian din Sibiiu şi multe alte ilustraţii 
intercalate într 'un text şi material literar ales cu multă 
îngrijire. Preţul: 70 fileri. 

«Poznaşul», neîntrecutul calendar umoristic al 
inepuisabilului nostru umorist naţional Haralamb Călă-
măr, apare în anul al XX-lea de existenţă cu un ma
terial bogat şi cu ilustraţii hazlii de cea mai mare 
actualitate pentru acest an răsboinic, care dovedeşte 
că — „omorul mondial" nu poate distruge „umorul 
naţional" românesc. Remarcăm, că „Poznaşul" a fost 
distins de fericitul înalt defunct arhiducele-moştenitor 
Francisc Ferdinand în anul 1914 de o înalta conside
raţie, de care n 'a avut parte până acum nici un alt 
calendar românesc : a fost primit pe seama bibliotecei 
înaltei Sale Case Imperiale şi Regale, ceeace constitue 
un nou titlu pentru valoarea acestui calendar unic în 
felul său la noi. Preţul : 60 fileri. 

«Calendarul Săteanului», anul al XXIV-lea, aduce 
chipuri şi mape din răsboiul actual şi portretele Casei 
noastre domnitoare şi a celei din România, pe cel mai 
vestit general german (Hindenburg), care s'a arătat 
mai viteaz în răsboiu, chipuri naţionale dela serbările 
din Orăştie etc. P re ţu l : 30 fileri. 

S U M A R . 
Să păstrăm. — Chestiunea bilanţelor şi dividendelor. 

— Băncile şi revizorii experţi . — Preţurile maxime. — 
Cursul devizelor. Regularea obl igamentelor cambiale 
ale celor chemaţi sub drapel. — furisdicţiune: Taxa de 
storno. — Cronică: împrumutul de stat ungar şi provincia, 
Banca Austro-Ungară. — Moratoriu pentru străinătate în Ro
mânia, Etalonul oficial în Europa, Băncile noastre şi împru
mutul de răsboiu. 1915. Invitare la abonament. -' Biblio
grafie: 'Anuarul băncilor române pe anul 19)5, «Amicul po
porului», «Poznaşul», «Călindarul Săteanului». 

++++ 
Depozit românesc 

de p iane şi armoniur i in Sibiiu. 
Piane şi pianine, din cele mai bune fabrici 
io pot procură cu preţuri foarte moderate la 

Timotei Popovici, 
profesor de muzicii 

Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 7 etajul I. 
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